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ПУКОВНИК ПРЕДРАГ ЂОРЂЕВИЋ, 

КОМАНДАНТ 126. БРИГАДЕ ВОЈИН

Достојни јубилеја

П
ри пад ни ци 126. бри га -
де ВО ЈИН у 2015. го -
ди ни сла ве дво стру ки
ју би леј. Не ума њу ју ћи
зна  чај обе ле жа ва ња

две ста го ди на од Дру гог срп ског
устан ка и по чет ка ства ра ња мо дер не
срп ске др жа ве, они су, свим ср цем,
окре ну ти још јед ној, не са мо за њих
вред ној го ди шњи ци. Про шло је, на и -
ме, тач но 100 го ди на од осни ва ња
слу жбе ва зду шног осма тра ња и ја -
вља ња у Ср би ји, у ства ри од фор ми -
ра ња пр вих сиг нал них ста ни ца, чи ме

је омо гу ће но ефи ка сно деј ство фран -
цу ских аеро пла на у Пр вом свет ском
ра ту. То је тек је дан од по во да за
раз го вор с пу ков ни ком Пре дра гом
Ђор ђе ви ћем, ко ман дан том 126. бри -
га де ВО ЈИН, чи ји су при пад ни ци да -
но ноћ но, свих 365 да на у го ди ни, ан -
га жо ва ни на сво јим ак тив но сти ма.

Не бо над Ср би јом је не пре кид -
но под буд ним оком „во ји но ва -
ца”, на из вр ша ва њу тог нај ва -
жни јег за дат ка, истог у ра ту и
ми ру, ан га жо ва ни су сви. Сто га

је на ше пр во пи та ње, у го ди ни
ве о ма зна чај ног ју би ле ја, има ли,
го спо ди не пу ков ни че, вре ме на
за пла ни ра ње и ор га ни зо ва ње
ма  ни фе ста ци ја ко ји ма ће се на
од го ва ра ју ћи на чин обе ле жи ти
век ва зду шног осма тра ња и ја -
вља ња у Ср би ји?

– Ове го ди не на вр ша ва се сто го -
ди на од фор ми ра ња 12 стал них сиг -
нал них ста ни ца у ре јо ни ма Дрин ске,
Ти моч ке и Ком би но ва не ди ви зи је, чи -
ји је за да так био пра ће ње и обе ле жа -



13

По во дом 100 го ди на од осни ва ња слу жбе ва зду шног осма тра ња и ја вља ња у Ср би ји, 
ко ман дант је ди ни це чи ји при пад ни ци не пре кид но – 24 са та, свих 365 да на у го ди ни –
буд но над гле да ју ва зду шни про стор над на шом зе мљом, го во ри о Бри га ди ко јом 
ко ман ду је, ње ним за да ци ма, истим у ра ту и ми ру, ње ној уло зи у од бра ни од агре си је
НА ТО-а и на по ри ма да се пред сто је ћи пра зник слу жбе и је ди ни це вред но обе ле жи

ва ње на ле та аустриј ских ави о на ко ји
су бом бар до ва ли срп ске по ло жа је и
гра до ве 1915. го ди не. Те ста ни це
омо гу ћи ле су ави о ни ма фран цу ске
аеро план ске еска дри ле пра во вре ме -
ну и ефи ка сну бор бу с не при ја тељ -
ском ави ја ци јом над те ри то ри јом Кра -
ље ви не Ср би је. Та ко је, за пра во, на -
ста ла слу жба осма тра ња и ја вља ња,
чи ји убр за ни раз вој по чи ње тек по сле
Дру гог свет ског ра та. На ша је ди ни ца
да нас је основ ни чи ни лац ва зду шног
осма тра ња и ја вља ња у Ср би ји и ми
смо на вре ме схва ти ли ме сто и уло гу
126. бри га де ВО ЈИН у обе ле жа ва њу
тог зна чај ног ју би ле ја. Да би смо до -
стој но обе ле жи ли пра зник, с при пре -
ма ма и пла ни ра њем при год них ак тив -
но сти и све ча но сти по че ли смо још

пре две го ди не, ка да смо се, по ред
оста лог, опре де ли ли за из ра ду мо но -
гра фи је и сни ма ње фил ма о уло зи је -
ди ни це у од бра ни од агре си је 1999.
го ди не. Сма тра мо да јав ност о на шој
бри га ди тре ба да зна ви ше и да је ово
го ди на ко ја нам ну ди је дин стве ну при -
ли ку. За то мо ра мо на ћи вре ме на и
сна ге да до стој но обе ле жи мо век ва -
зду шног осма тра ња и ја вља ња. 

Мо но гра фи ја и до ку мен тар ни
филм ни су је ди но што сте пла -
ни ра ли. Ова го ди на има ће ви ше
при год них ма ни фе ста ци ја.

– Ми смо на ше ак тив но сти рас -
по ре ди ли та ко да је чи та ва го ди на у
зна ку ју би ле ја. Ма ни фе ста ци је смо
ве за ли за од ре ђе не да ту ме, зна чај не

или за на шу бри га ду, по пут Да на је ди -
ни це, или за Вој ску Ср би је. При то ме
смо све сни оба ве зе и од го вор но сти
да до стој но обе ле жи мо ју би леј, али и
на шег пр вен стве ног за дат ка. Де жур -
ства се не пре ки да ју, при пад ни ци је -
ди ни це су на сво јим рад ним ме сти ма,
ра да ри и оста ла сред ства ко ја ко ри -
сти мо у из вр ша ва њу за дат ка из пр ве
ми си је Вој ске, за нас истог у ра ту и
ми ру, не пре кид но ра де, мо ра ју би ти
ис прав ни у сва ком тре нут ку, што од
свих при пад ни ка 126. бри га де тра жи
мак си мал но за ла га ње. Ве ли ки део тих
ма ни фе ста ци ја је сте рад ног ка рак те -
ра и од ви ја се у ме сти ма где су је ди -
ни це ста ци о ни ра не, на ра дар ским по -
ло жа ји ма или у Ко ман ди Бри га де. Пр -
ва ак тив ност је про мо ци ја до ку мен -Сн
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тар ног фил ма о је ди ни ци ко ји смо
ура ди ли у са рад њи са „За ста ва фил -
мом”, чи ја је пре ми је ра за ка за на за
19. март у До му Гар де на Топ чи де ру.
На да мо се да ће филм сво ју пре ми је -
ру за јав ност има ти на РТС-у 24. мар -
та. Та ко ће и ши ра јав ност има ти при -
ли ку да ви ди шта је на ша бри га да
(у)чи ни ла 1999. го ди не и за што смо
би ли на уда ру ави ја ци је НА ТО-а од
пр ве но ћи, ка да је бом бар до ван упра -
во ра дар ски по ло жај 126. бри га де. Са -
зна ће да свих 78 да на агре си је ни јед -
ног тре нут ка ни смо на пу сти ли на ше
бор бе не по ло жа је, и да смо, упр кос
огром ним ри зи ци ма и опа сно сти ма од
уни ште ња, не пре кид но ра ди ли свој
по сао, што је је дин ствен при мер у мо -
дер ном ра то ва њу. Упра во због не пре -
кид них бор бе них деј ста ва и пер ма -
нент ног оба ве шта ва ња о на ле ти ма
ави о на Али јан се, као и због ис ка за ног
по жр тво ва ња и хе рој ства на ших при -
пад ни ка, је ди ни ца је од ли ко ва на Ор -
де ном на род ног хе ро ја. 

Ва ша је ди ни ца је тих да на има -
ла и жр тве. Свих ових го ди на
обе ле жа ва се, на при ме рен на -
чин, по ги би ја дво ји це пот по -
руч ни ка ко ји су та да би ли на
бор бе ном по ло жа ју. Да ли ће
та ко би ти и ове го ди не?

– Сва ког 6. апри ла при пад ни ци
126. бри га де ВО ЈИН од ла зе на пла ни -
ну Ма љен, на ме сто по ги би је офи ци ра
за на во ђе ње пот по руч ни ка Си ни ше
Ра ди ћа и Жељ ка Са ви чи ћа и кла ња се
њи хо вим се ни ма. У ме ђу вре ме ну, та -
мо је по диг ну то спо мен-обе леж је, а на
Хра му Све тог Пан те леј мо на на Див чи -
ба ра ма по диг ну та је и спо мен-пло ча,
по све ће на по ги ну лим при пад ни ци ма
на ше је ди ни це. Пла ни ра но је да ове
го ди не, у са рад њи с Епар хи јом ва љев -
ском, на ме сту по ги би је Ра ди ћа и Са -
ви чи ћа, осве ти мо из гра ђе ну мон та жну
цр кви цу – ка пе лу и та ко им се, по во -
дом 100 го ди на од осни ва ња слу жбе
ВОЈ у Ср би ји, још јед ном оду жи мо. 

По ме ну ли сте и Дан Вој ске, за
ко ји сте та ко ђе ве за ли јед ну
ак тив ност у скло пу обе ле жа -
ва ња ве ли ког ју би ле ја. О че му
је реч?

јун, ка да, у знак се ћа ња на фор -
ми ра ње пр вих сиг нал них ста -
ни ца, обе ле жа ва те и Дан слу -
жбе и Дан Бри га де. На Ба њи ци
је та да тра ди ци о нал но све ча -
ни је не го ина че. По што је у Ко -
ман ди 126. бри га де епи цен тар
свих зби ва ња, ве за них за обе ле -
жа ва ње сто го ди на од осни ва -
ња слу жбе ВОЈ, шта сте при -
пре ми ли за 18. јун ове го ди не?

– При пад ни ци 126. бри га де јун с
пра вом сма тра ју сво јим ме се цом.
Пла ни ра ли смо да 18. ју на про мо ви -
ше мо књи гу о слу жби ВОЈ – мо но гра -
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– Већ 23. апри ла, за Дан Вој ске
ис пред Ко ман де 126. бри га де ВО ЈИН
на Ба њи ци от кри ће мо спо мен-обе -
леж је по диг ну то на шим по ги ну лим
при пад ни ци ма. Та мо већ по сто ји обе -
леж је, по диг ну то од мах по сле ра та,
али смо од лу чи ли да на пра ви мо но во,
мо ну мен тал ни је и до стој ни је жр та ва
ко је је Бри га да да ла у од бра ни од
агре си је 1999. го ди не. Идеј но ре ше -
ње је усво је но, ин фра струк тур ни ра -
до ви су у то ку, и пред сто ји по ди за ње
спо мен-обе леж ја.

Нај ва жни ји ме сец за при пад ни -
ке ва ше је ди ни це сва ка ко је
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фи ју, ко ја, у су шти ни пред ста вља
исто ри ју на ше слу жбе. Књи гу је на пи -
сао пу ков ник у пен зи ји Ра ји ца Бо шко -
вић, не ка да шњи ко ман дант 126. бри -
га де ВО ЈИН. Пла ни ра ли смо да по во -
дом ју би ле ја об ја ви мо и спе ци јал ни
при лог о слу жби и бри га ди у ча со пи су
„Од бра на”. Све ча на ака де ми ја би ће
одр жа на уочи 18. ју на, а на сам дан
слу жбе и је ди ни це пла ни ра ли смо так -
тич ко-тех нич ки збор сред ста ва и
опре ме, као и отва ра ње и осве шта ва -
ње спо мен-со бе у Ко ман ди Бри га де. 

За сва ку је ди ни цу отва ра ње
спо мен-со бе пред ста вља ве ли -
ки и ва жан про је кат. Ви сте,
по сле ду жег ра да на при ку пља -
њу зна чај них екс по на та, ус пе -
ли у на ме ри да исто ри јат је ди -
ни це учи ни те до ступ ни јим и
ши рој јав но сти. Прет по ста -
вљам да ће спо мен-со бу мо ћи
да ви де и зна ти жељ ни ван Вој -
ске, у вре ме отво ре них да на
или при ли ком по се та је ди ни ци?

– На ша је ди ни ца сва ка ко за слу -
жу је јед ну та кву со бу, али она не ће
би ти ве за на са мо за 126. бри га ду. По -
тру ди ли смо се да у спо мен-со би 126.
бри га де ВО ЈИН, на од го ва ра ју ћи на -
чин, те мат ским по став ка ма, при ка же -
мо и исто ри ју ва зду шног осма тра ња
и ја вља ња. На јед ном ме сту по се ти о -
ци ће мо ћи да ви де све екс по на те и
ма те ри ја ле ко је смо при ку пља ли ду же
од го ди ну да на и од на ших пен зи о не -
ра, ак тив них при пад ни ка је ди ни це, из
Вој ног ар хи ва и Му зе ја ју го сло вен ског
рат ног ва зду хо плов ства... 

Да ли се ти ме и за вр ша ва обе -
ле жа ва ње 100 го ди на слу жбе
ВОЈ, ка да је реч о 126. бри га ди?

– Не. Сле де ћи ве о ма би тан да тум
за на шу је ди ни цу је сте 12. ок то бар.
То га да на, 1992. го ди не, фор ми ра на је
126. бри га да ВО ЈИН, од пу ко ва ко ји
су би ли рас по ре ђе ни на под руч ју бив -
ше Ју го сла ви је. То су Пр ви, Тре ћи и
Пе ти пук ВО ЈИН, чи ју тра ди ци ју Бри -
га да на ста вља. Пла ни ра ли смо да на
ра дар ском по ло жа ју Ста ри Ба нов ци
та да отво ри мо спо мен-парк тех нич -
ких сред ста ва и ор га ни зу је мо „Отво -
ре ни дан”, чи ји ће но си лац би ти Бри -

га да. Иде ја нам је да сва на ша ста ра
сред ства и ра да ре, ко ји су на би ло ко -
ји на чин ста вље ни ван упо тре бе, би ло
да су рас хо до ва ни или су већ у му зе -
ји ма, об је ди ни мо, и та ко при ка же мо
ши рој јав но сти. Би ће то за ни мљи ва
при ча о на стан ку и раз во ју слу жбе ва -
зду шног осма тра ња и ја вља ња.

Не ће те про пу сти ти ни Дан
РВ и ПВО – 24. де цем бар. И то
је при ли ка за под се ћа ње на го -
ди ну ВОЈ.

– Пла ни ра но је да та да про мо ви -
ше мо дру ги мул ти ме ди јал ни про је кат,
до ку мен тар ни филм о слу жби ва зду -
шног осма тра ња и ја вља ња, ко ји се
та ко ђе ра ди у про дук ци ји „За ста ва
фил ма”. Тре нут но се, на осно ву мо но -
гра фи је, ра ди сце на рио, за пра во
филм ће би ти екра ни за ци ја ве о ма за -
ни мљи ве мо но гра фи је о слу жби. На -
ме ра ва мо да пре ми је ру до ку мен тар -
ног фил ма, као кру ну ак тив но сти ор -
га ни зо ва них у окви ру обе ле жа ва ња
100 го ди на од осни ва ња слу жбе ВОЈ,
ор га ни зу је мо у До му рат ног ва зду хо -
плов ства, по што се и та, као и све на -
ве де не ак тив но сти од ви ја ју под по -
кро ви тељ ством Ко ман де РВ и ПВО и
свих над ле жних упра ва у си сте му од -
бра не, од но сно Ми ни стар ству од бра -
не и Ге не рал шта бу Вој ске Ср би је, ко -
ји ма се, на рав но, за хва љу јем на раз у -
ме ва њу и по др шци. При ли ка је да се
за хва лим и сви ма они ма ко ји су пре -
по зна ли зна чај ју би ле ја и на шли сна ге
и зна ња да га обе ле жи мо до стој но,
ка ко на шим пен зи о не ри ма, та ко и
мла дим при пад ни ци ма је ди ни це ко ји
су, број ним ре дов ним оба ве за ма, до -
да ли и ове, на из ве стан на чин, ју би -
лар не, али ни шта ма ње рад не. Све сни
зна ча ја ју би ле ја, при пад ни ци на ше је -
ди ни це по ма жу ре а ли за ци ју про је ка -
та и лич ним ма те ри јал ним сред -
стви ма. Под се ћам, на ша рад на
ме ста, или да ка жем вој нич ким
ре чи ма, на ши ра дар ски по ло -
жа ји су не пре кид но у ра ду,
ва зду шни про стор над
Ср би јом је под на шим
буд ним оком свих
365 да на. 

Душан ГЛИШИЋ
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